

◀《查理周刊》恐襲現場的彈孔  
路透社

# 持火箭炮步槍闖入 高呼為先知復仇 「基地」襲法媒 10記者殞命

**【大公報訊】**據法新社、路透社、法國24新聞網站及英國《每日郵報》7日報道：法國7日遭遇40年來最血腥恐怖襲擊，3名自稱「基地」成員的蒙面伊斯蘭極端分子當天早上，持火箭炮及AK47步槍等武器，闖入《查理周刊》(Charlie Hebdo)巴黎辦公室，「見人就開槍」，造成至少12人死亡，包括該雜誌的10名員工和2名警察，另有11人受傷。

法國總統奧朗德當日出現在事發現場，並舉行緊急政府內閣會議。他指，這是近年來最惡劣的一次恐襲暴行，攻擊媒體自由，不可理喻，並將不遺餘力捉拿襲擊者。在襲擊事件發生後，法國已經全面加強了對重點機構的安全保障，並提升安保級別。巴黎的反恐警戒級別升至最高級。

## 員工遭槍指頭逼開門

該雜誌社其中一名漫畫家科林·雷伊說，當地時間早上11時30分左右(香港時間18時30分左右)，他剛送女兒上學，然後在辦公室的門外，遇上蒙面槍手。槍手拿槍頂着他的頭，逼迫他打開雜誌社大門，隨後闖入辦公室，見人就開槍。雷伊說：「他們殺了沃林斯基、卡布……持續了大約5分鐘……我躲在桌子下面……他們的法語很完美……他們說自己是『基地』。」警方稱，有目擊者聽見槍手高呼「我們要為先知報仇」以及「真主偉大」。另有消息指，槍手在闖入大樓前，曾對路人說：「告訴媒體我們是也門『基地』組織。」

## 總編和知名漫畫家喪生

截至目前，已有12人死亡，其中包括2名警員，而雜誌總編斯特凡·沙博尼耶，以及多名知名漫畫家卡布、提格諾斯和沃林斯基等不幸喪生。襲擊還造成11人受傷，其中5人危殆。警官盧克說：「這真是一場大屠殺。」另有消息指，其中一名被殺死的警員，主要負責保護沙博尼耶，因為後者會接到多次死亡威脅。有消息指，槍手發動攻擊時會指名道姓找該雜誌的特定人物。而沙博尼耶曾被「基地」宣傳刊物《Inspire》列入2013年的「追殺令」中。

另有社交媒體照片顯示，雜誌社部分員工逃上大樓天台避難，躲過恐襲。有消息人士指，周三正是這家雜誌社編輯開會時間，所以人比較多，兇手可能是專門選擇這個時間發動襲擊。

## 3兇徒均逃脫 巴黎全城搜捕

事發後，最先趕到現場的是距離事發地不遠處的3名騎警。有錄像顯示，槍手身穿黑色衣服，駕駛一部黑色私家車，其間曾與警員駁火，並打死1名警察。不久，襲擊者駕劫持車輛逃離現場，朝巴黎東區駛去，隨後將車輛棄置在案發現場附近的第19區。襲擊者目前仍在逃，3000警員正展開大規模搜索，全城追捕這3名兇徒。

一名目擊警匪駁火現場的人士稱，他看到兩名槍手一路開槍，從雜誌社撤退。他說：「我看到他們一路掃射着離開。他們都戴着面具。一開始我以為是特種部隊在追擊毒販。我們無法預料到這種事情發生。你會以為自己是在電影中。」

此次案發地點處於巴黎市中心的環城大道之內，距離凱旋門、巴黎聖母院和埃菲尔鐵塔大致2到5公里。目前巴黎安全警戒級別已經提升至最高，案發地附近的學校也已經開始疏散。法國總理府說，安全機構將加大對新聞機構、大型商場、交通車站和宗教場所的保護力度。

## 風格惹火 刊辱沒先知漫畫雜誌屢次激怒伊斯蘭

**【大公報訊】**據英國《每日郵報》7日報道：法國左派政治諷刺雜誌《查理周刊》一向惹火，該雜誌2011年出版的阿拉伯之春專輯，更「請」伊斯蘭先知穆罕默德為「客座編輯」，也會在封面上登出穆罕默德裸體的卡通形象，更一度將雜誌改名為《伊斯蘭教法周報》，並在封面上印出「不笑致死要挨抽100鞭」的口號。

《查理周刊》的爭議起源於2006年2月8日，當時他們刊出了丹麥《日德蘭郵報》12幅先知穆罕默德的漫畫外，更加上一幅新漫畫，寫着「被白痴愛上真倒霉」。這12幅漫畫首次在《日德蘭郵報》刊出時，引起國際風波。

2011年11月2日，《查理周刊》受燃燒彈襲擊，整個辦公室被燒毀。在襲擊發生後，法國防暴警察連續數日在雜誌所在大樓外把守，但該雜誌總編態度強硬，並將爭議卡通形象連登刊數次。

2012年9月，在中東伊斯蘭世界反對美國電影《穆斯林的無知》而掀起抗議浪潮之際，《查理周刊》又再挑火頭，刊出4幅穆罕默德裸體的漫畫，並名之為「不可觸摸2」。

2013年，法國警方又再次出動保護《查理周刊》的辦公室，因為該雜誌刊登出一本卡通小冊子，當中將先知穆罕默德畫成一個裸體嬰兒，坐在輪椅中被推着出來。在該本小冊子的最後一頁，雜誌總編斯特凡·沙博尼耶稱，這些圖畫受「清真認證」，因為穆斯林員工有參與創作，並且是根據《古蘭經》描述所作，所以是正確的。

《查理周刊》這本諷刺雜誌，一直以自己「半開玩笑」的報道方式和調查性新聞為傲。該雜誌總編沙博尼耶認為，伊斯蘭不能排除在新聞自由之外，他說：「如果我們可以取笑法國的一切，如果我們可以談論法國的一切，但卻排除了伊斯蘭或伊斯蘭民俗等，這很討人厭。」沙博尼耶稱，他不認為雜誌社受襲是法國穆斯林所為，而是「極端主義蠢材」的做法。

在《查理周刊》7日受襲後，丹麥《日德蘭郵報》也立即加強公司保安。

## 《查理周刊》遇襲示意圖



槍擊案後，襲擊者朝凡爾賽龐坦地鐵站方向逃亡

巴黎  
巴黎  
巴黎  
塞納河

《查理周刊》總部，槍擊案導致12人死亡

外環公路

巴黎

巴黎凱旋門

1英里  
(1.6公里)

巴黎

巴黎聖母院

塞納河

巴黎

巴黎